

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO VI.

NUMERO 1303

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Orihuela: un mes. 1 peseta.
Fuera: trimestre. 3:50.

SABADO 3 DE ENERO DE 1891

ORIHUELA

ADMINISTRACION, SANTACRUZ 2.

Anuncios y comunicados a precios convencionales. Pagos adelantados.

COLEGIO DE SANTA TERESA DE JESUS

Doce profesores dirigidos por el profesor Normal D. Silverio Esteve Colomer, dan en este acreditado establecimiento docente, la segunda enseñanza hasta el bachillerato, magisterio primario, pilotaje, contabilidad mercantil y teneduría de libros, preparación para carreras especiales, dibujo, pintura, solfeo, música, gimnástica y equitación.

Derechos de enseñanza 125 pesetas curso. Dietas de manutención una peseta veinticinco céntimos diarios. Asignaturas de adorno, honorarios módicos.

INTERESANTE

En el establecimiento de Juan Liñón, titulado LA CONFIANZA se han recibido los siguientes géneros:

Salchichón de Vich; chorizos de Candelario, queso de bola en vejiga fresco, vino de Valdepeñas a 40 céntimos y del campo superior a 30 años imperial dulce y seco, vinos dulces de todas clases. También encontrarán en dicho establecimiento embutidos y conservas.

BREVES CONSIDERACIONES SOBRE LA HERMOSURA Y PUREZA DE LA

SANTISIMA VIRGEN,

DE LA
D. ELADIO SEVILLA Y ALFARO.

Con licencia de la Autoridad eclesiástica.

Se halla este opúsculo en la imprenta de D. Cornelio Paya. Precio 25 céntimos de peseta el ejemplar.

VINO DEL CAMPO DE SALINAS

Este acreditado y rico vino, se vende casa de D. Francisco Abril, de su propia cosecha, a 5 pesetas cántaro, y a 35 céntimos micheta.

Salida de S. Gregorio, frente a la Glorieta.

AVISO

Se ha recibido en la tienda de la Purísima, calle del Río, la primera remesa de chorizos de las nuevas matanzas, procedentes de Candelario, los que por su buena clase recomendamos al público.

VINO DE LA HACIENDA «EL CORONEL»

Se vende en la calle de la Feria número 13 a 25 céntimos micheta, seco y embocado, y a 15 reales cántaro.

EL DIARIO DE ORIHUELA

Año nuevo.....

Ya tenemos un año más.

Es decir, tenemos un año menos.

El 1890, con gripe, escarlatina, viruela y cólera, degeneró por fin en epidemia conservadora.

Fué un año calamitoso que pasó al haber en la cuenta corriente de nuestra vida; trescientos sesenta y cinco días más en el debe del libro de la muerte.

Para los enamorados fué un paso de doce meses que les acerca a la soñada felicidad.

Para los que llegaron a la suprema dicha un salto enorme a través de las ilusiones realizadas.

Los burocratas hallaron en el go, unos

la bula de perpétuo ayuno con la cesantía; otros con la credencial, una tarjeta de invitación al festín del presupuesto.

De los raros contrastes de la humana vida, se destacan sin número de saludables enseñanzas.

La mayoría nos despedimos de los años con grandes propósitos de enmienda.

¿Quién no esclama al retirarse al lecho la noche del 31 de Diciembre: Año nuevo vida nueva?

Pero el buen propósito no pasa jamás del futuro imperfecto.

El vulgar axioma «del dicho al hecho hay mucho trecho» pesa como losa de plomo sobre la humanidad.

Ser laborioso el que nunca ha trabajado, darse a la holganza el que es obrero honrado y virtuoso, amar el que siempre fué inconstante, olvidar los primeros amores que llenaron de ilusiones la mente y de ventura el corazón fortificando nuestra consecuencia, ser cuidadoso de sí mismo el que nunca fué aseado, transformarse en caritativo el avaro y hallar diligencia en los que nunca la tuvieron por los intereses que les encomendaron sus asociados y vecinos, son cambios que no operan los buenos propósitos de año nuevo.

Schopenhauer afirma que el hombre no cambia jamás de carácter.

Tal aseveración no tiene por patria a la sabia Alemania.

Hace ya mucho tiempo sabemos los españoles que «Genio y figura hasta la sepultura».

Sin embargo, es preciso que al menos en Orihuela se produzca un milagro.

Es necesario, que los hombres de la Agrícola y la Cooperativa sellen de patriotismo para dar un paso más en el camino de la prosperidad de ambas sociedades que tanto bien pueden reportar al país.

Es menester, por último, que el Casino se traslade pronto al nuevo edificio como es el deseo general de todos los socios y que nuestro Ayuntamiento vuelva de nuevo a su actividad para adelantar en lo posible durante el año en que hemos entrado el mejoramiento material de nuestra población.

Desde Madrid.

1 de Enero de 1891.

Sr. Director de EL DIARIO DE ORIHUELA.

Fuera de otras cuestiones queda en pie el problema más temeroso para todos los gobiernos: el estado del Tesoro público y el déficit del presupuesto.

Todos los ministros de Hacienda tropiezan con este escollo insuperable, puesto que no se trata solo de los cálculos que

sobre el papel se hace y que resultan fallidos por varias causas, todas ellas dignas de estudio y de meditación.

De nada sirve que se hagan los repartos de las diferentes tributaciones si los encargados de la recaudación tropiezan con la insolvabilidad de los municipios y diputaciones, resultando también deficiente los medios propuestos por muchos ministros, concediendo plazos para la satisfacción de los débitos de presupuestos anteriores porque de esto suele aprovecharse el caciquismo local para hacer su causa, como puede probarse sin más que pasar la vista a la ligera por las estadísticas oficiales.

Triste y censurable es que esas corporaciones se hallen en descubierto con el Tesoro público; pero lo es más todavía que tampoco satisfagan sus atenciones más sagradas y que se vean muertos de hambre a los maestros de escuela y desatendidos los servicios benéficos, hasta el punto de denunciarse en ocasiones una alarmante cifra de mortalidad en las casas cunas ó en los asilos de espósitos por falta de alimentación y abrigo.

Tal estado de cosas requiere un correctivo y un remedio eficaz, puesto que denuncia una relajación inmensa de los vínculos sociales.

Otra de las causas más importantes del déficit son sin duda alguna las bajas que se producen en la renta de aduanas porque disminuya ó se anule la importación y exportación de productos.

Hemos vistos a los gobiernos europeos sin excepción alguna preocuparse grandemente por las manifestaciones obreras de Mayo último y apresurarse a buscar el medio de que no se rompa el equilibrio social, y sin que ahora me ocupe de su buen ó mal proceder en este asunto, he de decir que por la opinión pública exige imperiosamente a los llamados a regir hoy desunos del país una solución al problema financiero, porque sentada esta base, las diferencias entre el capital y el trabajo acaso se borrarán ó disminuirán notablemente, dejando más expansión a las fuentes de la riqueza pública para su desarrollo y florecimiento.

La misma campaña que se ha sostenido en las Cortes hoy disuelto relativamente al problema económico, se producirá en las que comenzarán su tarea el 2 de Marzo próximo, no tan solo porque los pueblos han llegado en política a obtener una buena parte de lo que deseaban, sino porque el déficit va tomando proporciones aterradoras, que van a aumentar poco a poco la inmensa deuda que sobre nuestro país pesa.

No hay que hacerse por tanto, ilusiones; hace falta una buena administración y un sistema económico claro y definido.

El corresponsal.

SUETOS Y NOTICIAS

Ayer tarde en el tren correo procedente de Murcia salió para Castellón acompañado de su familia nuestro apreciable amigo D. Ildefonso Ayarra, teniente coronel de la Guardia civil, jefe de la comandancia de dicha capital.

Por esta Alcaldía se ha publicado el bando prevenido, haciendo saber a este vecindario que han dado principio las operaciones del nuevo reemplazo, empezando por el alistamiento.

Ayer continuó el cielo encapotado y se dejó sentir el frío como en los días anteriores.

Mañana tarde a la hora de costumbre habrá música en la Glorieta.

Hemos recibido la visita de los nuevos colegas «El Independiente» y «La Enseñanza Católica» de Murcia con los que dejamos establecido el cambio.

Ayer mañana llegó a Murcia el Sr. D. Joaquín López Puigerver, al que recibieron en la estación gran número de correligionarios y amigos particulares.

El ejecutor de la justicia, Jorge Mayer, que ha fallecido en la Coruña, era una persona distinguida y debía poseer una ilustración nada vulgar.

Era hijo de un coronel de infantería, tenía un título de bachiller en artes, había sido alférez graduado de la Guardia civil, catedrático de lengua francesa en un Instituto de Extremadura é Inspector de policía en un distrito de Madrid.

Se proyecta establecer en todos los pueblos cabezas de partido judicial y principales poblaciones de España viveros de las mejores clases de vides americanas para combatir la filoxera; también se crearán capataces ingertadores y de cultivo, y se darán conferencias encaminadas a propagar los medios prácticos para el plantío y cultivo de las espesadas cepas.

En Valencia ha ocurrido un conflicto que refieren los periódicos en esta forma:

«Un vendedor ambulante de Valencia vendió un décimo en fracciones de a peseta, y vendió éstas entre sus parroquianos. Circuló la orden de decomisar los billetes que vendían los vendedores, y el pobre hombre fué despojado de su décimo, que ahora resulta premiado. El vendedor no puede, pues, cobrar ni pagar a los partícipes, ni éstos se resignan, como es natural, a que les devuelvan solo la peseta que entregaron al tenedor del décimo.

La Delegación de Hacienda de la provincia estudia según dicen, el problema.»

Se ha desarrollado una epidemia entre los cerdos de Galicia, los cuales mueren a las cuarenta y ocho horas de atacados habiendo perecido ya los dos tercios de ganado de cerda.

Dicen de Lorca, que el joven ingeniero D. Jorge Loring, es el candidato oficial por aquel distrito.

Los mozos del último sorteo, ó sean los del reemplazo de 1890, que no han recogido sus pases y los exceptuados temporalmente pueden presentarse a recogerlos a la Secretaría del Ayuntamiento.

Publicado el decreto de convocatoria de cortes y abierto el periodo electoral, no pueden verificarse traslaciones, cesantías, ni nombramientos de empleados.

Ha tomado posesión del destino de Interventor de esta Administración Subalterna D. Lorenzo Castillo, nombrado por R. O. de 26 de Diciembre último.

«La Última Moda» ha repartido el número 156, último del pasado año, que es seguramente uno de los más interesantes de tan amena y útil publicación.

El regalo que acompaña a dicho número es

un figurin acuarela que representa el modelo de un traje de gran novedad y elegancia. Como regalo extraordinario á las señoras que se suscriban por todo el año 1891, ofrece una reproduccion de oleografia del célebre cuadro de Murillo «San Antonio» que se conserva en la catedral de Sevilla.

La suscripcion cuesta al año 12 pesetas, trimestre 3 pesetas, se publica todos los dominos.

La administracion, calle de Claudio Coello, 13, Madrid, remite gratis números de muestra.

Anoche, segun rumores muy extendidos á última hora en los círculos políticos, se reunieron los conservadores en casa del Sr. Conde de Velle, proclamando candidato por este distrito para las elecciones de Cortes á nuestro particular amigo D. Alfonso Sandoval.

Los incidentes de dicha reunion y que solo por referencia conocemos, son, la retirada del Sr. Vazquez que manifestó disenter de su partido en la designacion de candidato efectuada y en la proposicion de cierto conservador referente á que se exigieran declaraciones de estar conformes con el partido á otros conservadores más ó menos afectos al Sr. Capdepon.

Como era de presumir dicha proposicion no pasó de proyecto y todo se redujo á la proclamacion del candidato indicado que fué recibido

por los pocos conservadores presentes con regular entusiasmo.

Nuestra opinion en este asunto es que pierde el tiempo todo candidato que trate de luchar en este distrito con el Sr. Capdepon.

Orihuela entera, aparte de media docena de torpes políticos sin átomo de amor pátrio por la ceguera que les ocasiona la pasion política, está al lado del ilustre hijo de Orihuela que continuará siendo sin asomo de duda nuestro diputado á Cortes.

Se recomienda á los señores jefes y oficiales retirados, lean detenidamente el periódico nominado «La Voz de las Clases Pasivas» número 629 de 1.º del actual, en la seguridad de que les será muy grato saber lo mucho que se interesan por la Clase los señores que componen la Comision del Centro general residente en Madrid.

Servicio telegráfico particular de
EL DIARIO DE ORIHUELA

Madrid 3.—(10 m.)

Realizada coalicion electoral republicana Madrid; confian 20.000 electores. Sagasta asistió banquete Angulo. Reunido comité provincial por Sa-

gasta designándose candidatura.

VARIEDADES

Origen de la palabra Rio Janeiro

San Sebastian de Rio Janeiro, capital del municipio Neuro y de los Estados Unidos del Brasil, fué construida, de orden de la reina Catalina, por Mendo de Sáa, Marqués de Abrantes, el 1.º de Enero de 1567. La nueva ciudad fué construida al oeste de la antigua en 1808.

La etimología de Rio Janeiro viene de «Januaris, Janus», Jano, rey del Lacio, á quien los romanos lograron en el mes de Enero, porque como Dios de los puertos y caminos, y teniendo dos caras, con una miraba hacia adelante y con la otra hacia atrás, es decir, al pasado y al porvenir. En virtud de esta tradicion, D. Duarte da Costa, armero mayor del rey, que reconoció esa costa, y D. Mendo de Sáa, le dieron el nombre de Janeiro, porque la ciudad se levanta en una punta que mira adelante y atrás, ó tambien porque está sobre un rio cuyo caudal de agua crece en Enero, que en lengua portuguesa, quiere decir Janeiro.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: San Rigoberto, obispo.

Abonarés de Cuba, Filipinas y Puerto-Rico,

aunque estos créditos estén convertidos á títulos de la Deuda.

Expedidos á oficiales y soldados por mitad de alcances que les resultaron anteriores a 1882.

COMPRA Á BUENOS PRECIOS Francisco Salazar, plaza de la Constitucion, número 3.

Incorre en la pena de caducidad de su derecho los tenedores de Abonarés que hasta fin de Junio próximo no hallan hecho la presentacion de dichos créditos en el ministerio de la Guerra.

Imprenta de Cornelio Payá, Feria 37

AVISO

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se hará el 25 p 010 de rebaja á los suscritores.

DIARIO DE AVISOS

Anuncios de defuncion o funera

A una columna 6 pesetas en la primera y cuarta en la segunda página.

Adóscolumnas 8.

Mayor tamaño á precios convencionales. A los suscritores rebaja 25 por 100

PIANOS SUPERIORES

Nacionales y Extranjeros

VENTAS AL CONTADO Y Á PLAZOS

INSTRUMENTOS DE TODAS CLASES

MÚSICA BARATÍSIMA

Catálogos franco correo á quien lo solicite.

JUAN AYNÉ-Fernando VII-13-Barcelona.



Depósito en Orihuela
FARMACIA DE BALLESTEROS
calle del Vallet, número 22.

Es el extracto medicinal del aceite de hígado de bacalao, privado de la grasa pudiendo por ello tomarlo en verano los niños y personas delicadas.

Cura la anemia, colorisis, raquitismo, escrófulas, amarillez, debilidades, pobreza de sangre, u, catarro, bronquitis y tisis.

Las personas que necesiten usar el Aceite de Bacalao y lo suspenden en verano, empleando MORRHUOL QUESADA, no se privarán de tal remedio.

ELIXIR MORRHUOL QUESADA, al peptonante de hierro, sumamente agradable, 3 pesetas asco.

CAPSULAS MORRHUOL QUESADA, 50 en frasco, 2 pesetas.

VERDADERA PANACEA

PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS

PREPARADO POR EL FARMACÉUTICO

D. LUIS BRACH Y CAMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquia, extinguir las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregia el estómago, les impide la alferencia, les hace brotar dientes delgados, y á los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudiéramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPOSITO

FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES, 20, ORIHUELA.

REDENCION A METÁLICO

La Sociedad Mompó Hermanos y Compañia, con depósito en el Banco de España, asegura la redencion á metálico del servicio militar, depositando á la vez los interesados, á su nombre, el importe en dicho Banco.

Véase prospecto y dirigirse á hijo de D. Juan Más Dols, comercio, Alicante.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS

DOMICILIO EN BARCELONA, Ancha, 64

CAPITAL DE GARANTÍA independiente de las reservas constituidas con primas que han aportado los asegurados

10.000.000 DE PESETAS

Datos sacados de la Memoria y Balance leídos en la Junta general celebrada dia 30 de Julio de 1890.

Suma del activo.	Ptas.	13.969.570'07
Suscripcion de 1.330 contratos nuevos.	»	8.535.962'69
Siniestros pagados durante dicho año.	»	318.660
Riesgos en curso.	»	31.249.051'37
Reservas y primas al año.	»	3.082.584'09

Las suscripciones hasta 30 de Junio último cerró con la póliza número 10, por un capital total de Ptas. 60.147.048'80.

Delegado en esta provincia. D. Ramon Guillen Lopez.

LA NOVEDAD

GRAN BARATO DE CALZADO

DE

ANTONIO PEREZ.

EN LOS HOSTALES,

Junto á la sala de consulta de D. José Maria Sarget,

SAN JUAN, 2.

En este nuevo establecimiento encontrará el público orcelitano toda clase de calzado confeccionado con elegancia y á la última novedad, siendo sus precios sumamente baratos.

El público que honre este establecimiento se convencerá de la verdad de lo que se anuncia, tanto por su solidez y duracion como igualmente por la prontitud con que se servirán los encargos á medida, caso de no encontrar lo que se desee en el completo y variado surtido que en el mismo existe.

Se hacen además cuantas composiciones se presenten por difíciles que sean, siempre que el calzado se haya comprado en la misma casa.

No equivócase tanto á la sala de consulta de D. José Maria Sarget.